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ПРАБЛЕМА  МАСТАЦКАЙ  АДЭКВАТНАСЦІ  ЖАНРУ  АПАВЯДАННЯ
ГІСТОРЫКА-КУЛЬТУРНЫМ  РЭАЛІЯМ  «ЭПОХІ  РУБЯЖА»

У артыкуле даецца трактоўка паняцця «эпоха рубяжа» ў інтэрдысцыплінарным (гісторыя, філасофія,
эстэтыка) аспекце, раскрываецца механізм пераносу значэння гэтага выразу ў мастацкіх тэкстах. Аналізуецца праб-
лема жанравай адэкватнасці апавядання рэаліям зменлівай, рухомай рэчаіснасці пераходнага перыяду і мэтам іх
мастацкага адлюстравання. Асэнсоўваюцца аб’ектыўныя складанасці ў рэалізацыі раманнай задумы. Вылучаюцца
«апазнавальныя знакі» жанру апавядання, у тым ліку як формы мастацкай рэпрэзентацыі «філасофіі выпадку»,
узаемадачыненняў story і history.
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Уводзіны. У перыяды, якія праходзяць
пад знакам шырокіх грамадскіх рухаў, гіста-
рычныя працэсы працякаюць адметным чы-
нам: чалавек або адчужаецца ад сваёй сут-
насці, або ў ім выспяваюць вялікія, абумоў-
леныя эпохай магчымасці. У экстрэмальных
умовах эпохі войнаў, рэвалюцый і грандыёз-
ных сацыяльных эксперыментаў, якімі харак-
тарызуецца абраны намі сацыякультурны
перыяд, менавіта два фактары — характары
і абставіны — набываюць першапачатковае
значэнне, і гэта надзвычай актуалізуе мастац-
кую праблематыку асобы. Яе даследаванне
ажыццяўляецца на розных узроўнях, у тым
ліку на філасофска-эстэтычным і жанравым.
Аналіз іх узаемаабумоўленасці і складае змест
дадзенага артыкула.

Матэрыялы і метады даследавання.
Матэрыялам даследавання паслужылі наву-
ковыя і мастацкія, мемуарна-публіцыстычныя
тэксты, створаныя пераважна ў храналагіч-
ных межах вызначанага перыяду, аналіз якіх
пацвярджае меркаванне пра аб’ектыўную за-
патрабаванасць апавядання ў «эпоху рубяжа»,

яго жанравую ёмістасць як сукупнасць змяс-
тоўна-фармальных характарыстык, здольнасць
спалучаць побытавае і анталагічнае. Аснову
даследавання складае комплексны падыход
з выкарыстаннем элементаў параўнальна-гіста-
рычнага, структурна-семіятычнага, кантэкстна-
герменеўтычнага. Вядучыя метады — канцэп-
туальны аналіз і інтэрпрэтацыя.

Вынікі даследавання і іх абмеркаванне.
О. Шпенглер у працы «Закат Европы» ўдак-
ладняе першапачатковае значэнне слова
«эпоха», якое паходзіць з грэчаскай мовы, —
«прыпынак, затрымка, спыненне» [1, с. 309].
Сёння ж яно практычна не размяжоўваецца
з паняццем «перыяд». Разважанні Шпенгле-
ра звязаны з аналізам сутнасці і вынікаў фран-
цузскай рэвалюцыі, ідэя якой — «пераход
культуры ў цывілізацыю, перамога неаргані-
чнага… горада над арганічнай вёскай… Па-
дзея робіць эпоху: яна азначае ў развіцці куль-
туры нейкую неабходную, фатальную змену».
І калі сама падзея магла быць замешчана
нейкімі выпадкамі, то эпоха «неабходная
і прадвызначаная» [1, с. 309]. Паняцце рубяжа
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звязваюць таксама з узнікненнем новай ідэа-
логіі, якая падзяляе сусветную гісторыю на
старую і новую эры. Сказанае вышэй дазва-
ляе ахарактарызаваць першую трэць ХХ ста-
годдзя як «эпоху рубяжа». Гэты гістарычны
час небеспадстаўна называюць крызісным.
У беларускай літаратуры ён вызначаецца як
«час вялікі разбурэння» (Я. Колас), жыццё
«на зломе дзвюх эпох злавесным» (У. Жылка).
У розныя перыяды даследчыкі беларускай
літаратуры характарызавалі першую трэць
мінулага стагоддзя як «злом гістарычных
эпох» (І. Навуменка); «страшны разлом сярод
класаў, людзей, сярод родных і блізкіх»
(П. Дзюбайла). Агульнавядома метафарычная
назва калектывізацыі «Вялікі Пералом».
Крызіс (ад грэч. krisis рашэнне, паваротны
пункт, зыход) азначае абвастрэнне, пералом-
ны момант, цяжкі пераходны, небяспечны,
няўстойлівы стан. Аднак ён вызначаецца і як
поўны небяспекі шанс, як магчымасць аса-
бовага росту чалавека праз пераадоленне ім
цяжкасцей суб’ектыўнага, псіхалагічнага,
і аб’ектыўнага характару. Існаванне чалавека
ў такі час М. Прышвін вызначыў як жыццё
«на вастрыі ўсіх магчымасцей» [2, с. 171],
і гэты патэнцыял закладзены ў метафары
«Вялікі Час» (М. Тычына).

Пры ўсёй сваёй гістарычнай неадназнач-
насці паслярэвалюцыйная рэчаіснасць з яе
маштабнымі і часта драматычнымі падзеямі
стала часам вялікіх магчымасцей і для бела-
рускай літаратуры, калі былі закладзены ас-
новы нацыянальнай класікі. Дэфініцыя «эпо-
ха рубяжа» ў сацыякультурным значэнні сус-
тракаецца ў спадчыне А. Бабарэкі, які згадвае,
што ў 1923 годзе, выступаючы на вечарыне,
прысвечанай творчасці Ц. Гартнага, прафе-
сар Ігнатоўскі адзначыў: «Цішка Гартны —
пясняр рубежу. Ён увёў у беларускую паэзію
новыя матывы. Ён — пралетарый і пяе пра-
летарскія песні» [3].

Працэс складвання жанраў, адзначае
А. Крыўцун, — гэта не шлях іх свядомага кан-
струявання. Жанры склаліся аб’ектыўна,
у многім гэта сапраўды апрыёрныя формы,
якія выконваюць тую ці іншую функцыю

ў мастацка-гістарычным ці сацыяльным працэсе.
«Жанр не навязаны жывому працэсу мастац-
тва, звязаны з адносна ўстойлівым комплек-
сам мастацкіх прыёмаў і сродкаў, адэкватных
яго жыццёваму зместу». Гэтыя прыёмы час-
та ляжаць на паверхні, яны параўнальна лёгка
«схопліваюцца» і таму часцей за ўсё адыгры-
ваюць ролю «апазнавальных знакаў» жанру
[4, с. 198—199]. Менавіта проза магла па-
мастацку ўвасобіць усю шматстайнасць ды-
намічнай рэчаіснасці «эпохі рубяжа». Вялікія
ўнутраныя магчымасці эпічнага роду супалі
з яе запатрабаваннямі. Эпічны твор надзвы-
чай «дэмакратычны» да ўвасаблення жыц-
цёвага матэрыялу. Ён дае аўтару той аб’ём
тэксту і падзей, які неабходны для выражэння
ідэі. Літаратурны герой эпасу больш універ-
сальны, чым героі лірыкі ці драмы, бо можа
быць носьбітам як дакументальных парамет-
раў, так і якасцей белетрыстычнага вымыслу.
Акрамя таго, празаічныя тэксты вызначаюц-
ца вялікай разнастайнасцю і «багаццем маў-
ленчых вобразных падсістэм, а гэта гаворыць
пра большую эстэтычную складанасць прозы
ў параўнанні з паэзіяй» [5, с. 166]. Мастац-
кай свядомасцю ўжо з пачатку 1920-х гадоў
быў запатрабаваны раман, раманная форма
прапагандавалася асабліва. Савецкіх пісьмен-
нікаў «заклікалі ствараць новыя шэдэўры, якія
перасягалі б “Вайну і мір”. На шчыт уздыма-
ліся ідэалагічна вытрыманыя творы А.  Фадзе-
ева і Ф. Гладкова» [6, с. 8]. У гэты час з’яўля-
юцца і першыя раманы К. Чорнага. Нібыта пра
раман «Сястра» сказана наступнае «…сюжэт
у рамане — зусім не прыцягальны, а толькі
закліканы даць магчымасць героям выказаць
уласныя думкі аўтара і яго апанентаў. Так
і павінна быць у філасофскім рамане» [6, с. 45].

Як пісаў П. Дзюбайла, «вялікі раман, у якім
прасочваецца жыццё на працяглай гістарыч-
най дыстанцыі… гэта дом, які даводзіцца аб-
жываць не спяшаючыся» [7, с. 5], чаго, на
жаль, былі пазбаўлены творцы ў часы пана-
вання вульгарнага сацыялагізму. Адзін з уні-
версальных культурных прэцэдэнтаў — сімво-
ліка птушак і гнёздаў. У 1930-м годзе М. Прыш-
він пераасэнсоўвае яго ў неспрыяльных
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для мастацкай творчасці ўмовах: «А вось як
пісаць раман, калі форма яго для нас цяпер
як гняздо, з якога птушкі вылецелі і не вярнуліся»
[2, с. 173]. Раман З. Бядулі «Язэп Крушынскі»
з’яўляецца яскравым прыкладам таго, што
пераробка незаўважная для пасрэдных тво-
раў, але згубная для таленавітых. Як успамі-
наў Б. Мікуліч, сам Бядуля «з цяжкасцю мяняў
погляды, але заўсёды шчыра імкнуўся не быць
“папутнікам”, а быць “сапраўдным”. І гэты
працэс быў пакутлівы, марудны і цяжкі»
[8, с. 29]. Яшчэ ў часы Бальзака было пра-
моўлена, што калі гісторыя не абавязана
імкнуцца да вышэйшага ідэалу, то раман па-
вінен быць лепшым светам. І ўсё ж раман
не меў бы ніякага значэння, каб пры гэтым
узвышаным падмане не быў праўдзівым
у падрабязнасцях. Таму нават у зганьбаваным
«Язэпе Крушынскім» іх можна знайсці.
Феномен жа незакончанага беларускага рама-
на ў «эпоху рубяжа» можна і трэба разглядаць
не толькі як праяву аўтарскай засцярожлівасці
ці запалоханасці вульгарызатарскай крытыкай,
але і сведчанне грамадзянскай пазіцыі маста-
ка слова: калі ў дэклараваны «лепшы свет»
не верылася, то раманы не дапісваліся…

Але і ў суб’ектнай структуры нераманных
твораў выявілася тэндэнцыя, уласцівая
раманнай жанравай мадэлі. Гэта дынаміка,
рух чалавека ад «адчування самасці» — да
«пачуцця асобы» [9, с. 29]. Вылучаныя намі
ў гісторыка-літаратурным працэсе 1910-х —
пачатку 30-х гадоў творы якраз і выяўляюць
гэтую дынаміку.

Як ужо адзначалася, у пераходныя перы-
яды актуалізуецца асабовая праблематыка.
Значнае месца ў выяўленні эстэтычных па-
раметраў канцэпцыі асобы займае апавядан-
не. Яно, як заўважае М. Тычына, пераважна
знаходзіцца ў цені рамана і вельмі рэдка вы-
ходзіць на авансцэну агульнай увагі. Звычай-
на гэта адбываецца ў эпоху вялікіх змен, калі
будучыня ўгадваецца няпэўна. «Менавіта
ў гэты час апавяданне… дзякуючы сваёй ма-
більнасці, лаканізму, глыбіні аналізу жыцця,
вастрыні пастаноўкі балючых пытанняў,
урэшце свайму дэмакратызму, выконвала

сваю ролю першапраходцы нязведанага, ужо
адчутага, але яшчэ не спазнанага» [10, с. 6].
Даследчык адзначае таксама, што прысут-
насць апавядальніка здольна надаваць нават
самым простым падзеям адметны сэнс і «воб-
разную змястоўнасць, філасофскую і псіхала-
гічную напоўненасць» [10, с. 9]. Варта пры-
гадаць таксама думку М. Прышвіна пра мас-
тацтва як магчымыя паводзіны самога
мастака, бо ў літаратуру актыўна прыходзілі
маладыя, але ўжо вельмі багатыя вопытам
удзелу ў падзеях гістарычнага маштабу творцы.
«Маленькія апавяданні ў пісьменніка — гэта
знакі яго асабістай жывасці і непасрэднага
ўдзелу ў жыцці. У кабінеце, як раман, іх
немагчыма напісаць… Здаецца, само іскры-
стае жыццё іх дае і аўтар на хаду схоплівае
гэтыя іскаркі (вядома, потым таксама ў кабіне-
це ператвараючы іх у апавяданне)» [2, с. 225].
Апавяданні як метатэкст рэпрэзентуюць мак-
сімальна шырокі дыяпазон узаемадачы-
ненняў асобы з жыццём.

Аналізуючы творчасць М. Зарэцкага,
М. Мушынскі адзначае, што празаік на пра-
цягу ўсёй сваёй творчай дзейнасці ахвотна
звяртаўся да гэтай «ёмістай жанравай формы»,
якая, па-першае, мела даволі шырокі і разна-
стайны тэматычны аспект: падзеі рэвалю-
цыйнай рэчаіснасці, жыццё працоўнага ча-
лавека на пераломе гісторыі, класавыя сутык-
ненні, драматызм барацьбы новага і старога,
духоўны рост чалавека, спазнаўшага радасць
перамогі над неспрыяльнымі абставінамі і над
самім сабой [11, с. 12]. Па-другое, пры пэў-
ных выдатках гэтага жанру, у ім выявіліся
ўвага да простага чалавека, яго ўнутранага
жыцця, шчырасць пісьменніцкай інтанацыі,
імкненне будаваць твор на вострых, драма-
тычных калізіях. У шэрагу апавяданняў ад-
люстраваны цікавыя, займальныя здарэнні,
народжаныя вясковай рэальнасцю. Многія
з іх, карыстаючыся выказваннем  М. Мушын-
скага, бачацца сёння як «канспекты» вялікіх
твораў, дзе зроблены паасобныя накіды, да-
ецца характарыстыка героя, выяўляюцца
рысы яго сацыяльнай псіхалогіі, акрэсліваюцца
пэўныя сюжэтныя калізіі [11, с. 14].
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У гэты перыяд усведамлялі ролю і значэн-
не жанру апавядання і самі творцы, аддаючы
належнае не толькі эпічнаму адлюстраван-
ню падзей, а і яго мастацкасці і псіхалагізму.
Я. Колас пісаў: «Кожнае, самае праўдзівае
апавяданне, разумеецца, не ёсць фатаграфія,
але ў яго аснове ляжыць праўда. І кожная
звычайная з’ява жыцця, калі ахінуць яе ў пры-
гожую форму і асвятліць больш-менш яскра-
ва тым ці іншым светапоглядам і пры гэтым
яшчэ вызначыць тыя, часта непрыметныя
пружыны выяўлення нашай душы, што звы-
чайна не ўлоўліваюцца нашым вокам, —
можа быць тэмаю для вельмі цікавага апавя-
дання». Л. Калюга, бясспрэчны майстар на-
велістычнага жанру, або кранаўся гэтай праб-
лемы з уласцівай яму іроніяй («На вялікі жаль,
у жыцці здараюцца сюжэты рэдка, а ў бела-
рускай літаратуры ўдаюцца яшчэ радзей» [12,
с. 345]), або мусіў прыкрываць сваю пры-
хільнасць да навелістыкі ідэалагічнай фразай.
Адносна творчых планаў на 1933 год малады
празаік пісаў: «…Мяркую выдаць зборнік на-
вел пад назвай “Вам знаёмае” і працаваць
далей над гэтым жанрам. На маю думку, на-
вела найбольш падыходзіць у наш час. Яна
паўней, яскравей можа адлюстраваць сацыя-
лістычныя тэмпы нашага жыцця. Класавыя ж
супярэчнасці, асабліва абвостраныя цяпер,
якраз і дадуць удзячны матэрыял для вострай
сюжэтнай канструкцыі» [12, с. 24]). Для апа-
вяданняў Л. Калюгі характэрны эсэістыч-
насць стылю, абумоўленая арыгінальнай воб-
разнасцю, рухомасцю асацыяцый, афарыс-
тычнасць, устаноўка на інтымную шчырасць
і размоўную інтанацыю. Апавяданні  З. Бя-
дулі, Я. Коласа, М. Гарэцкага, М. Зарэцкага,
М. Лынькова і большасці іх сучаснікаў такса-
ма маюць гуманістычны змест, валодаюць
здольнасцю да скандэнсаванага, сціслага, кам-
пактнага і рэльефнага паказу жыццёвых з’яў.

Калі ў рамане аўтарская ўвага скіравана
да агульных, універсальных катэгорый, то
ў апавяданні, здавалася б, яна нададзена роз-
нага роду прыватнасцям, з якімі менавіта
і даводзіцца сутыкацца ў жыцці. Аднак тое,
што на першы погляд здаецца дробным і пры-

ватным, вымяраецца вечным і вялікім.
Х. Арэндт пісала: «Тое, што кожнае індывіду-
альнае жыццё паміж нараджэннем і смерцю
можа ўрэшце быць расказана як гісторыя
(story) з пачаткам і заканчэннем, ёсць умова
гісторыі (history), вялікай гісторыі без пачатку
і заканчэння» (цыт. па  кн. [10, с. 8]). Мена-
віта  малая эпічная форма дапамагае ўявіць,
якім чынам канкрэтны гістарычны момант
уключаны ў сусветны кругабег (момант абу-
джэння маральнай свядомасці звычайнага
чалавека — з’ява агульнагістарычная). Да кан-
цэпцыі асобы герояў беларускага апавядання
«эпохі рубяжа» стасуецца бальзакаўская выс-
нова: «яны зачаты ва ўлонні пэўнага веку, але
пад іх абалонкай б’ецца ўсечалавечае сэрца
і часта ўтойваецца цэлая філасофія» [14].

Мы падзяляем думку, што апавяданне —
мастацкая праекцыя пэўнага выпадку, які
«куды больш глыбока і поўна выяўляе анта-
лагічныя асновы свету, чым відавочная ўсім
заканамернасць», і пераканаўча рэпрэзентуе
«патэнцыял індывідуальнага ўздзеяння на
ход, характар і напрамак вялікіх сацыяльных
падзей» [14, с. 67]. Момант, падзея, выпадак —
іх сэнс і роля раскрываюцца ў інтэрпрэтацыі
ўдзельніка, відавочцы, сведкі. Будзе дарэч-
ным адзначыць, што найменшая структурная
частка ў рамане П. Галавача «Праз гады»
называецца «падзея». Эстэтыка-філасофская
роля выпадку заўсёды прызнавалася вялікімі
майстрамі слова. «Выпадак — найвялікшы
раманіст свету; каб мець плён, трэба яго вы-
вучаць», — напісаў Бальзак у прадмове да
«Чалавечай камедыі» [14]. У абліччы пагроз-
лівага выпадку можа паўставаць сам Лёс
(Л. Андрэеў, «Палёт»). Герой У. Набокава
прызнаецца: «Як бывае з геніяльнымі вына-
ходцамі, мне, канечне, дапамог выпадак… але
гэты выпадак трапіў якраз у фортку, якую
я для яго прыгатаваў» [15, с. 132].

У беларускай прозе вельмі часта апавя-
даецца пра выпадак у дарозе. «Дарога, —
пісаў М. М. Бахцін, — пераважнае месца
выпадковых сустрэч. На дарозе перасякаюцца
ў адной часавай і прасторавай кропцы прас-
торавыя і часавыя шляхі, шмат самых розных
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людзей — прадстаўнікоў усіх саслоўяў, ста-
наў, веравызнанняў, нацыянальнасцей і ўзро-
стаў. Гэта пункт завязвання і месца здзяйс-
нення падзей» [16]. Канцэпт «дарога» досыць
ужывальны ў назвах апавяданняў К. Чорнага:
«Ноч пры дарозе», «Па дарозе», «Гаворка
ўночы ў дарозе», «На пыльнай дарозе»,
«Веснавыя дарогі», «Снегавыя дарогі». Пера-
сячэнне «прасторавых і часавых шляхоў» роз-
ных людзей рэпрэзентуюць загаловачныя
канцэпты «спатканне» і «выпадак»: «Спат-
канне («Хмурыцца дзень…»), «Спатканне
(«Была восень»), «Выпадак увосень», «Спат-
канні з васпаватым чалавекам».

Адэкватнасць мастацкага адлюстравання
матэрыяльнага жыцця і духоўнага свету лю-
дзей не адмаўляе выкарыстання ў апавяданні
элементаў сімволікі, гратэску, імпрэсіяністыч-
нага ракурсу ці экспрэсіянісцкай дэталі. Про-
за «эпохі рубяжа» ўвогуле вылучаецца сваёй
сімвалічнай напоўненасцю. Сутнасць і мас-
тацкую функцыю сімвала ў арыгінальным
метафарычным выразе ўвасобіў М. Прышвін,
скарыстаўшыся, у сваю чаргу, сімволікай
шляху як плённага мастацкага пошуку.
«Сімвал — гэта ўказальны палец вобраза
ў бок сэнсу. Майстэрства мастака ў тым, каб
вобраз сам сваёй рукой указваў, а не мастак
падстаўляў свой палец. Сапраўднаму мастаку
няма падстаў пра гэта клапаціцца: жывы воб-
раз абавязкова народзіцца са сваімі нагамі, каб
вандраваць па свеце, і са сваімі рукамі, каб
указваць шлях» [2, с. 354—355].

Заключэнне. Першая трэць ХХ стагоддзя
можа быць небеспадстаўна ахарактарызава-
на як «эпоха рубяжа» ў гістарычным, філа-
софскім, эстэтычным планах. Гэты крызісны
час, аднак, абумоўлівае спосаб жыцця «на
вастрыі ўсіх магчымасцей». Сучаснае літара-
туразнаўства вызначае дадзены перыяд як
час фарміравання нацыянальнай класікі. Ня-
гледзячы на прыярытэт у гэтым працэсе ра-
манных форм, адзначым і сацыякультурную,
эстэтычную адэкватнасць жанру апавя-
дання, у якім выявілася тэндэнцыя, уласці-
вая раманнай жанравай мадэлі, — унутра-

ная, духоўная дынаміка чалавечай асобы.
Апавяданне як мастацкая праекцыя пэўнага
выпадку валодае здольнасцю больш глы-
бока і поўна выяўляць анталагічныя асно-
вы свету і пераканаўча рэпрэзентаваць па-
тэнцыял індывідуальнага ўздзеяння на ход,
характар і напрамак вялікіх сацыяльных
падзей. Мастацкае адлюстраванне матэры-
яльнага жыцця і духоўнага свету людзей
ажыццяўляецца ў «эпоху рубяжа» ў разна-
стайных мастацкіх формах, характарызуецца
сімвалічнай напоўненасцю. Асаблівая роля
належыць сімволіцы дарогі, шляху —
пункту завязвання і месцу здзяйснення па-
дзей прыватнай гісторыі асобы як часткі
вялікай, бясконцай Гісторыі.
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